
Riviste e documenti diversi stampati per l'Amministrazione cantonale ed enti 
parastatali 

Risposta del 17 settembre 2018 all'interpellanza presentata il 18 giugno 2018 da Patrizia 
Ramsauer 
 
 
L'interpellante si attiene al testo. 
 
 
ZALI C., PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI STATO - L'utilizzo di carta riciclata e di carta 
certificata Forest stewardship council (FSC) da parte dell'Amministrazione cantonale e 
degli enti scolastici è oggetto della risoluzione governativa n. 1576 del 4 aprile 2006. Gli 
enti parastatali sono ugualmente attenti all'aspetto ambientale, lo attestano ad esempio la 
certificazione internazionale ISO per il sistema di gestione ambientale nel caso 
dell'Azienda elettrica ticinese (AET), il bilancio sociale e ambientale che fa riferimento alla 
Global reporting initiative (GRI) stilato da BancaStato, il paragrafo intitolato "Tutela 
dell'ambiente" del modello aziendale dell'Azienda cantonale dei rifiuti (ACR), nonché il 
marchio FSC con cui sono certificate le pubblicazioni della Scuola universitaria 
professionale (SUPSI), dell'Ente ospedaliero cantonale (EOC) e dell'AET. In sostanza 
l'utilizzo di carta riciclata è ampiamente diffuso. Per quanto attiene agli imballaggi con 
plastica termoretraibile, il settore stampati ha provveduto a eliminarli per la quasi totalità 
delle pubblicazioni dell'Amministrazione cantonale, con le sole eccezioni dell'Annuario 
statistico ticinese e della Raccolta dei verbali del Gran Consiglio. Sarà quindi data 
disposizione di non imballare più tale Raccolta di verbali.  
 
 
RAMSAUER P. - Nella mia interpellanza intendevo riferirmi in particolare alla puzza di 
alcuni inchiostri, non solo alla carta e alla plastica. Volevo sapere se si usano materiali 
ecologici anche per la stampa. 
 
 
ZALI C., PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI STATO - A dire il vero ci siamo documentati 
solo sul tipo di carta e sulla plastica, non sugli inchiostri. Mi dispiace, non sono pronto a 
rispondere su altro. 
 
 
KANDEMIR BORDOLI P., PRESIDENTE - Il Consigliere di Stato risponderà quando 
disporrà delle informazioni necessarie.1 
 
 
Parzialmente soddisfatta l'interpellante, l'atto parlamentare è dichiarato evaso. 
  

                                                           
1 In data 26.09.2018 è giunto un complemento di risposta da parte del Dipartimento delle finanze e 
dell'economia, Divisione delle risorse, Centro sistemi informativi, Area della produzione ed 
dell'erogazione dei servizi centrali, vedi allegato 



ALLEGATO 

COMPLEMENTO DI RISPOSTA ALL'INTERPELLANZA RIVISTE E DOCUMENTI DIVERSI 

STAMPATI PER L'AMMINISTRAZIONE CANTONALE ED ENTI PARASTATALI PRESENTATA 

IL 18 GIUGNO 2018 DA PATRIZIA RAMSAUER 

 
In riferimento alla richiesta della deputata Ramsauer informiamo che esiste l'ordinanza 
federale RS 817.023.21 che prevede una sezione dedicata agli inchiostri di stampa per 
imballaggi e alle sostanze autorizzate durante la loro fabbricazione (Art. 35). 

https://www.admin.ch/opc/it/classified-compilation/20143393/index.html#id-12 
 
Sul sito dell'Unione Svizzera dell'industria delle vernici e delle pitture figura l'elenco di tutti i 
fornitori d'inchiostri in Svizzera. 

I fornitori maggiormente presenti in Ticino sono: 

Huber Group www.hubergroup.ch (inchiostro prodotto in EU) 
Sun Chemical www.sunchemical.ch (inchiostro prodotto in EU) 
Heidelberg AG www.heidelberg.com (inchiostro prodotto in EU) 
 
La lista completa di tutti i fornitori la si trova al seguente collegamento: 

https://www.vslf.ch/membres/1/16  
 
 
Per complemento d'informazione indichiamo anche le normative europee vigenti 
concernenti gli inchiostri di stampa 
 

Regulation (EC) No 1907/2006 

anche denominato REACH (Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of 
Chemicals), richiede che tutte le sostanze in circolazione all’interno del territorio 
dell’Unione Europea siano valutate per il loro impatto sia sulla salute umana che 
sull’ambiente. Gli inchiostri prodotti in EU rientrano in questa regolamentazione. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=CELEX%3A02006R1907-20090627 
 

Regulation(EC)No 1935/2004 

riguarda i materiali e gli oggetti destinati a venire a contatto con i prodotti alimentari  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/?uri=CELEX:32004R1935 

 
Regulation (EC) No 2023/2006 
 
sulle buone pratiche di fabbricazione dei materiali e degli oggetti destinati a venire a 
contatto con prodotti alimentari  
 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=CELEX%3A32006R2023 
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